



К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 110 (7959)

ЧЕТВЕРГ, 2 ОКТЯБРЯ

1997 ГОДА

Дела у животноводов

К зиме готовимся основательно

Не так уж и много времени осталось до того дня, когда общественный скот будет поставлен на зимне-стойловое содержание. Благо пока стоит довольно спокойная погода, есть возможность насти большее поголовье крупного рогатого скота на поле, чему позволяет не плохо сохранившийся травостой. И тем не менее зима не за горами. Сумеют ли вовремя обеспечить скот теплыми помещениями на зимний период? С таким вопросом мы обратились к главному зоотехнику колхоза «Красный доброволец» И. А. Турушеву.

— Как правило, с текущим ремонтом животноводческих помещений на молочных фермах начинаем управляться сразу же после выгона скота на летние настбища. С завозом строительного материала приступаем уже к более тщательному ремонту. До начала холода предстоит в родильном отделении заменить полы, потолочное перекрытие, местами оштукатурить, провести побелку. В коровнике тоже провести побелку, установить стекла в окна, утеплить. Аналогичная работа предстоит в свинарнике, а также сделать новый жалоб для навозоудалителя транспортера. Имеется также помещение для молодняка, но особого ремонта здесь не требуется. Технология содержания молодняка

крупного рогатого скота предусматривает глубокую подстилку из соломы.

Обязательно будет действовать пункт искусственного осеменения коров. Большие надежды возлагаем на техника-осеменатора Татьяну Михайловну Данилову. В нынешнем году она приняла участие в республиканских соревнованиях техников - осеменаторов и по итогам была в первом десятке лучших.

На зимне-стойловый период в Федоровской бригаде всего встанет 1100 голов крупного рогатого скота, из них 250 дойных коров и группа из 100 слученных телок. От них уже в ноябре ожидаем начала отела. Так же на зимовку встанет еще 1000 свиней и 110 лопадей. Думаем, что зимовка скота здесь пройдет без особых осложнений.

Еще 1100 голов крупного рогатого скота, из них 330 фуражных коров в 60 слученных телок встанут на зимовку на молочной ферме Абубакировской бригады. Бригада под руководством Рашида Назарова ведет ремонт родильного отделения. Уже полностью завершили бетонные работы, осталось заменить местами полы и провести штукатурные работы. Вторая бригада под руководством Иделя Билалова полностью переоборудовала один двухрядный коровник под телят-

ник. Все ремонтные работы здесь завершены, осталось только уложить навозоудалительный транспортер и подвести воду. Эта же бригада сейчас занята текущим ремонтом коровника.

Уверены, что со всеми подготовительными работами к зиме мы вполне управляемся. Конечно, проблем еще осталось уйма. Нужны сбруи, сейчас испытываем трудности из-за отсутствия колес на телеги. На молочное оборудование нужны шланги, на вакуумные насосы — запчасти, да и сами насосы необходимы. Пожалуй, такие трудности испытывают повсеместно. Ведь раньше решением таких вопросов занималась ЛМУ, а сейчас некому.

И тем не менее наши животноводы делают все возможное, чтобы увеличить продуктивность скота. В эти дни среднесуточный удой от каждой коровы по колхозу составляет 7,5 килограмма молока — на уровне прошлого года. Ожидаем некоторое снижение надоев молока, так как коровы уходят в запуск. За девять месяцев текущего года от каждой буреники надоили в среднем по 2350 килограммов молока, что на 48 килограммов больше соответствующего периода прошлого года. Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота составляет 443 грамма — больше на 37 грамма. Правда, в-

ловый привес несколько ниже из-за сокращения поголовья на 200 голов.

Считаю, что результаты в животноводстве довольно неплохие и немалую долю труда в это вкладывают такие передовики производства, как операторы машинного доения Раиса Ивановна Мартынова и Ольга Петровна Хуртина, надонивание от каждой коровы своих групп с начала года в среднем соответственно по 2886 и 2893 килограмма молока. Более 2500 килограммов молока от каждой коровы на счету абубакировских доярок Сагида Вахитовны Билаловой и Гульсина Гафуровны Билаловой. По 712 граммов среднесуточного привеса каждого телянка добивается телятница Галина Дмитриевна Михайлова. С начала года через ее руки прошло 250 телят — молочников. Высоких и стабильных результатов добивается также телятница Фануза Мусакаева, не так давно начавшая работать в животноводстве. Таких животноводов в нашем хозяйстве немало. А это дает уверенность, что за скотом будет хороший уход и догляд, и предстоящая зима не так страшна. Более того, подводы заготовили двухгодичный запас сена, в достатке соломы, сена с лихвой хватит как для общественного, так и для скота индивидуального сектора. На сегодня имеется также 70 процентов потребности зернофуражка. Его запас еще пополняется.

Записал
В. АБДРАХМАПОВ.

Пока неплохо, как будет дальше?

Будучи в д. Мамбетово заглянул в столовую средней школы, которая располагается в том же здании, что и школа.

Встретила меня в столовой приветливая молодая женщина, которая, как выяснилось в беседе, вот уже три года здесь работает поваром.

— В нашей столовой, — ответила Гульнур Шарипова на мой вопрос, — питаются 115 детей. Кормим детей в обе смены. Слушая ее, осматриваю помещение столовой. Оно

небольшое, но здесь чисто прибрано. Никакого специфического запаха, присущего пищеблоку. Видимо, помещение хорошо проветривается.

— Чем вы кормите детей, богат ли ассортимент блюд, как столовая обеспечивается продуктами? — спрашивала повара.

— Готовим, обычно, одно из двух блюд, то есть если в один день готовим первое блюдо, то на другой день детей кормим вторым блюдом.

На первые блюда детям, как правило, подают борщ с мясом, супы тоже мясные, а на вторые — капусту тушеную с мясом, вермишель с мясом, готовят для них и салаты.

Хозяйство постоянно выделяет для столовой мясо, — продолжает Г. Шарипова, — почти без перебоя. Посуды у нас хватает. Только вот проблема с хлебом. Беден наш магазин и продуктами питания.

Р. ЗУФАРОВ.

В свое время в Акъяре огромными, скажем, усилиями были проложены пять летних водопроводов по проспекту Целинников (2 нити), улицам Ахметшина, Пионерская, Энергетиков. На берегу реки Таналык в первое время работали четыре насосные станции, которые обеспечивали жителей этих улиц жизненной водой для полива зеленых насаждений и грядок.

Действие летних водопроводов значительно снижало расход питьевой воды, которой, как правило, в Акъяре катастро-

На стройках района

Газ дошел до Бурибая

На днях сданы в эксплуатацию пять внутрипоселкового газопровода в одном из крупнейших населенных пунктов района — поселке Бурибай протяженностью 6 километров.

Природный газ получили квартиро-съемщики 28 квартир в районе двухэтажек. До конца текущей недели планируется подключить остальные дома и довести количество квартир с природным газом до 180.

Парадельно ведется обвязка к сети газопровода индивидуальных домов во улице Мира.

Природный газ подведен и к центральной ко-

тельной Бурибайского рудоуправления, которая обеспечивает теплом как производственные помещения предприятия, так и жилье горняков, учителей, врачей, ветеранов войны и труда.

Хорошо справился со своими задачами дружный коллектив монтажников под руководством начальника участка Ишимского управления АО «Запсибгазпром» Александра Владимировича Теньковского. Одним словом, молодцы!

Д. БИЛАЛОВ,
главный инженер
Акъярской газовой
службы предприятия
«Баштрансгаз».

ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ

По давно сложившейся традиции перед Днем пожилых людей собирались ветераны-связисты. Хотя с недавнего времени районный узел связи разделен на два самостоятельных предприятия, но людей этот процесс не разобщил и они решили вместе отметить этот праздник.

Ветераны — связисты своим добросовестным трудом по праву заслужили уважение не только руководителей своих предприятий, но и населения района в целом. Среди них кавалер ордена «Знак Почета», бывшая почтальонка Сафура Амирьяновна Султангузина, заслуженный связист Башкирской АССР, бывший начальник района связи Шарифьян

Шайхтдинович Байгужин, бывшие телефонистки Нина Никитична Егорова, Фирзу Хуснутдиновна Бактыбаева, Александра Михайловна Полтавская, Анна Ивановна Шарова, бывший электромонтер Фатухулла Хайруллович Мамбетов, бывшая телеграфистка Зоя Ефимовна Марушак, бывшая уборщица Сагида Мухамедьяровна Кунсуваракова, которые более 30 лет проработали в районном узле связи.

Тепло поздравили ветеранов — связистов руководители предприятий связи Фанур Зиннурович Сынбулатов и Александр Николаевич Малимонов. Ветеранам были вручены памятные подарки.

НАШ КОРР.

Не могу молчать

Для чего?

Физически не хватает в летнее время, особенно в засушливые годы.

Благодаря им же население стало озеленять свои усадьбы. Без преувеличения можно сказать, что сеть летних водопроводов заметно преобразила внешний облик райцентра.

В течение последних двух лет по пятиам «летникам» по проспекту Це-

лиников перестали давать воду. А на днях трубы водопроводов стали разрезать на куски и растаскивать. С чего благословения совершаются это? С какой целью? Хочется знать.

М. ИШКИЛЬДИН,
Т. АКЬЮЛОВ,
Р. ИСЯНБАЕВ,

ветераны труда.

СТРАНИЦА ЗДОРОВЬЯ

Судьба здоровья в наших руках

Столетний рубеж далеко не предел для человека — считают многие ученые. По их мнению, не за горами время, когда продолжительность жизни в среднем составит 160 лет.

Надо сказать, что уже сегодня столетий возраст нельзя считать чем-то уникальным. Еще недавно норма первенства по долгожительству в странах СНГ принадлежала Абхазии, но затем, как выяснилось в ходе исследований учеными, первенство принадлежит Нагорно-Карабахской Республике Азербайджана, где на 100 тысяч жителей приходится 100 человек в возрасте выше 100 лет. Последние годы неожиданно выяснилось, что по количеству долгожителей вслед за Дагестаном и Азербайджаном идет Якутия. Немало людей преклонного возраста встречаются в Москве, Санкт-Петербурге, Уфе и других городах Российской Федерации.

Как показывает статистика, население нашей планеты стареет. Если в Древнем Риме средняя продолжительность жизни составляла всего лишь 22 года, то с начала 20 века в промышленно развитых странах она достигла 70 лет, в том числе было и в нашей стране. Сегодня люди в возрасте 60 лет и старше составляют в странах СНГ около 15—18 процентов.

В нашем районе по данным районного отдела

статистики на начало 1996 года люди в возрасте 70 лет и старше составляли 1526 человек (более 40 процентов), в том числе 378 мужчин и 1148 женщин.

Наступление на преждевременную смерть, считают многие ученые мира, необходимо вести широким фронтом.

В первую очередь уделяется внимание борьбе против тяжелых недугов, как рак, болезней сердца, почек и кровеносных сосудов.

Пожилым людям необходимо избавляться от отрицательного воздействия внешних факторов, излишества в питании, как неправильный режим работы и отдыха усугубляют процесс старения организма. Большой вред здоровью наносят злоупотребление спиртными напитками и курение. Доказано, что если отказаться от этих вредных привычек, то можно продлить свою жизнь на целых 10 лет.

Нельзя забывать и об активном вмешательстве медицины в процесс естественного старения. Несмотря на шумную рекламу, до сих пор ничего похожего на «элексир молодости» в мире не найдено. Так, повальное увлечение на Западе витамином Е, рядом других препаратов с научной точки зрения не оправдано. Ученые не располагают данными, что подобные препараты увели-

чивают продолжительность жизни.

Старение организма — это сложный процесс, базирующийся на биохимических, физиологических и структурных изменениях в клетках. Основная задача, стоящая перед учеными, вскрыть первичные причины и механизмы этого процесса.

Геронтологи (люди, занимающиеся наукой естественного старения во всех ее аспектах) во всем мире сейчас заняты поисками веществ (геропротекторов), замедляющих процесс старения. Предложены оригинальные методы продления жизни с помощью химиотерапевтических средств. В настоящее время ученые научились продлевать жизнь, скажем, животных на 20—40 процентов.

Борьба за долголетие человека весьма перспективна. Но при этом нельзя забывать главного — судьба собственного здоровья прежде всего в наших руках. Уместно напомнить одно мудрое высказывание врача прошлого века о том, что «ни один лентяй не дожил до глубокой старости, а все достигшие ее вели очень деятельный образ жизни».

Активная, умственная, физическая и общественная деятельность — залог здоровья.

А. ТАВЛЫКАЕВ,
зам. главного врача
райбольницы.

Вирусный гепатит

Эпидемиологическая обстановка в отношении вирусного гепатита в Российской Федерации в 1996 году оставалась неблагополучной. В Республике Башкортостан за последние два года наблюдается тенденция к снижению этой болезни. К сожалению, в нашем районе показатели заболеваемости вирусным гепатитом остаются стабильно высокими, превышающими в 1,5—3 раза среднереспубликанские.

В районе в 1996 году было зарегистрировано 73 случая заболевания вирусным гепатитом, в том числе 23 в Целинном. В настоящее время сложилась неблагополучная обстановка в населенных пунктах Валитово и Макан.

Вирусным гепатитом могут болеть лица всех возрастов, но чаще всего ему подвержены молодые люди, особенно дети до 10 лет. Редко встречаются заболевания детей первого года жизни и пожилых людей.

Источником заражения является большой человек, из организма которого вирус попадает во внешнюю среду вместе с мочой, калом. В ряде случаев, люди, перенесшие это заболевание, продолжают выделять во внешнюю среду вирус, несмотря на свое выздоровление.

Вирус попадает в организм человека главным образом с пищей и водой. Наиболее часто вирус попадает от больного или вирусоносителя посредством контакта, т.е. через грязные руки, различные предметы домашнего обихода, через предметы ухода за больными, а в детских учреждениях

через игрушки.

После заражения человек заболевает не сразу. От момента проникновения вируса в организм до появления первых признаков болезни проходит от 15 до 50 дней. В этот период человек чувствует себя практически здоровым. Болезнь начинается постепенно. Обычно больные жалуются на общую слабость, плохой аппетит, желудочно-кишечные расстройства, тошноту, возможны рвоты, появляются боли в подложечной области, отвращение к еде, особенно к кислой пище. Иногда возникают кратковременные катаральные явления, умеренная боль при глотании, головная боль, повышение температуры, озноб, боль в мышцах.

В этот период, к сожалению, не все больные обращаются к врачу. В период, названный преджелтушным, у больных нет еще желтухи. Этот период продолжается от 2 до 10 дней. На наступление желтухи указывает потемнение мочи и обесцвечивание кала. Желтуха постепенно нарастает, белковая оболочка глаз становится желтым, появляется

желтое окрашивание кожи. По мере усиления желтухи возникает кожный зуд, парастетическая боль, апатия и общее плохое самочувствие.

Важным условием для борьбы с распространением гепатита является своевременное установление диагноза и обязательная госпитализация больного. Наибольшее значение имеет строгое соблюдение правил личной гигиены и прежде всего тщательное мытье рук с мылом после каждого посещения уборной и перед приемом пищи.

В профилактике вирусного гепатита большое значение имеет благоустройство и санитарная очистка населенных пунктов. Постоянное антисанитарное состояние районов двухэтажек в Целинном, Подольске, Макане способствует возникновению групповых случаев заболеваний вирусным гепатитом. В д. Валитово нет ни одной водоразборной колонки, которая хотя бы элементарно отвечала санитарным требованиям. Из колодцев, заполненных грязной водой, выведены резиновые шланги, которыми и пользуется насе-

ление.

Только соблюдая личную гигиену и санитарное состояние сел и деревень, можно предупредить вирусный гепатит и другие желудочно-кишечные заболевания.

А. АНДРЕЕВА,
помощник санитарного врача.

ЖИЗНЬ подвергает нас различным испытаниям. И в это время часто встречаешься с взаимовыручкой, милосердием людей или же с несправедливостью. Мы же привыкли вспоминать о медработниках только тогда, когда болезнь свалит с ног.

Внезапно и я тижело заболела и была вынуждена обратиться к участковому врачу Флоре Асхатовне Ашировой. Осмотрев, она срочно направила меня в центральную районную больницу, операцию сделали в этот же день и удачно. Сейчас чувствую себя хорошо и благодарна за это врачам и медсестрам хирургического отделения районной больницы, участковой больницы.

Мой муж — ветеран войны и труда, а мне 75 лет, здоровьем похвастаться не можем, часто обращаемся к врачам. Наш участковый врач Флора Асхатовна всегда приветливо встречает, окажет необходимую помощь.

Строки благодарности

«И жить станет легче...»

Под ее руководством работает хороший коллектив. Когда бы и, как говорится, с какой бы «болячкой» не обращались, всегда найдешь взаимопонимание. Часто они лечат нас и на дому. Недавно Флора Асхатова пережила тяжелую утрату — умерла мать. Мы разделяем ее горе, а в ее беспокойном труде жалеем дальнеийших успехов, счастья в жизни. Пусть в нашей жизни будет побольше таких добрых и милосердных людей. И тогда легче будет переносить различные жизненные невзгоды.

Х. ЯКУПОВА.
г. Уфимск.

◆ ◆ ◆

Наш отец Расуль Накипович Сайфуллин, внезапно заболел. Благода-

ря сельским фельдшерам Фанзузе Мамбетовой и Вилене Ахметовой, его вовремя доставили в районную больницу.

Мы благодарны работникам терапевтического отделения: старшей медсестре Ф. Таульбаевой, процедурной медсестре З. Нигматуллиной, а также медсестрам Файме Биковой, Гульемен Кудабаевой, Татьяне Никитиной, Расиме Тахаевой, санитаркам Гульнур Мухамедьяновой, Светлане Рамзаановой, за то что они поставили на ноги нашего отца. Отдельно хочется поблагодарить врача-терапевта Гали Ахметовича Бухараева, который лечит не только делом, но и добрым словом.

Семья Сайфуллиных.

Питание и алкоголизм

Психологическое здоровье и алкоголизм — проблема, волнующая многих людей. Большинство исследователей уверены в том, что бесконтрольное пьянство — это следствие нарушения обмена веществ в организме человека, которое можно лечить диетической терапией. Доктор Роджер Вильямс не преувеличивает, когда категорически утверждает, что ни один из тех, кто придерживается рациональных правил питания, не стал еще алкоголиком.

Известно, что люди, больные алкоголизмом, часто страдают от неправильного питания, а неправильное питание блокирует метаболизм в организме человека, которое можно лечить диетической терапией.

Обильное употребление рафинированных углеводов создает драматическую флюктуацию в уровне сахара в крови. Такие нарушения в метаболизме сахара вызывают низкий уровень сахара в крови

и введение питательных веществ в питание способствует уменьшению алкоголя в крови. Исследователи предлагают алкоголикам возможности для самопомощи. Многосторонний дефицит витаминов и минеральных солей, связанный со злоупотреблением алкоголя, быстро устраняется сочетанием оптимальной диеты и терапевтических доз витаминов.

Введение питательных веществ в питание способствует уменьшению алкоголя в крови. Исследователи предлагают алкоголикам возможности для самопомощи. Многосторонний дефицит витаминов и минеральных солей, связанный со злоупотреблением алкоголя, быстро устраняется сочетанием оптимальной диеты и терапевтических доз витаминов.

За последние десять лет многие тысячи людей начали жить заново, опираясь на эту программу, программу здорового образа жизни.

◆ ◆ ◆

В ТЕЧЕНИЕ 8 месяцев этого года в Акъярской центральной районной больнице получили лечение от алкогольной интоксикации 70 больных, из них 64 мужчины и 6 женщин. Печальным остается тот факт, что ежегодно идет рост смертельных исходов. Так, если в 1996 году таких случаев было 3, то за

8 месяцев текущего года — уже 5. Пьют не только спиртное, но и всевозможные суррогаты, как тасол, дихлофос и т.д. Например, больной Р. поступил в реанимационное отделение районной больницы с острым отравлением птичником. Токсический шок, острая почечно-печечная недостаточность. Через сутки,

не приходя в сознание, он умер, несмотря на проведенное интенсивное лечение.

Райбольница на лечение алкогольной интоксикации несет большие рас-

ходы. Так, средняя стоимость лечения одного больного в течение двух дней обходится на сумму 191860 рублей. Если с начала года, как было сказано выше, у нас лечились 70 человек, то эта сумма составила 10 млн. 976 тыс. 200 руб.

В связи с участием

мия случаями обращения в районную больницу больных с алкогольной интоксикацией администрацией ЦРБ приняла решение об оказании платных услуг по выведению их из алкогольной интоксикации, за экстренные и плановые лечения больных хроническим алкоголизмом. Стоимость лечения одного дня соответствует тарифам медико-экономического стандарта.

Но вот незадача. В этот сложный период у отдельной части населения, тем более у этой категории, нет наличных денег. Многие не могут заплатить за услуги. Этот вопрос для нас непраздный.

М. ТУРУМТАЕВА,
начмед районной больницы.

Вопрос непраздный

Актуальная тема

Не стоит доказывать важное значение леса в жизни человека. Только за то, что снабжает нас кислородом и поглощает углекислый газ, сохраняет живительную влагу стоит беречь лес!

Огромное количество углекислого газа, окиси азота, серы попадает в воздух из труб заводов и фабрик. Сюда надо добавить выбросы от транспорта, судов... В результате концентрация углекислого газа непрерывно

колки защитного значения от самовольно построенных запрудников без учета водовоздушного режима в хозяйствах степной зоны.

Обнаружено много самовольных рубок в Степном лесничестве, КСП имени Ленина, «Красное знамя». К этому надо добавить, что рубка произведена на степных колках, на склоне, где леса имеют защитное значение от эрозии почвы, обменения речушек.

Беречь зеленое богатство

возрастает и грозит катастрофическими последствиями для жизни на планете. Поэтому значение леса, необходимость его защиты и воспроизведения постоянно возрастают.

Все ли мы делаем для сохранения и защиты леса?

Ежегодно происходят лесные пожары. В нашем районе на больших площадях пожары возникали в лесах на территории КСП «Красное знамя», Степном лесничестве. Кстати сказать, в колхозных, совхозных лесах не организована лесная охрана. Немалый урон наносит постоянная пастьба скота в лесу, утантываются, поедаются и ломаются подростки деревьев, кустарники, уплотняется нежная лесная почва, тем самым прекращается естественное возобновление леса, он страдает. Сохнут и лесные

трубы. Думаю, будет не лишним напомнить всем ст. 26 лесного Кодекса РБ: «Граждане обязаны соблюдать требования пожарной безопасности в лесах, не допускать поломок и порубок деревьев и кустарников, повреждение лесных культур, засорение лесов, повреждение муравейников, гнездовий птиц, вести сбор дикорастущих пищевых ресурсов леса в сроки и способами, не наносящими ущерба их воспроизводству».

В лесном Кодексе Республики Башкортостан в ст. 22 отмечается, что «Право осуществления лесного пользования прекращается в следующих случаях:

Пункт 4. Осуществление лесных пользований способами, отрицательно влияющими на состояние и воспроизводство лесов и других природных объектов, снижающие экологические функции лесов, приводящими к возник-

новению эрозии.

Пункт 5. Осуществление лесных пользований с нарушениями установленного порядка и правил лесопользования».

Нужно знать и применять этот Кодекс.

Немалый урон лесу наносят отдыхающие, в основном, горожане, которые организуют на прибрежных полосах рек палаточные городки, ломают деревья, кустарники, засоряют лес, разжигают костры. Видя все это, сельские администрации зачастую занимают позицию пассивных наблюдателей.

В наших лесах применяется много видов рубок — от рубки ухода до сплошных рубок. Остановимся только на сплошной рубке. Стволы деревьев, как обычно, тракторами волоком вытаскивают на место погрузки. При этом повреждается почва, подростки кустарников погибают, остаются пни, ямы, кучи хвороста, а потом, при естественном возобновлении, растет в основном осина.

Коллективом лесхоза проведена большая работа по восстановлению леса, облесению деградированных земель, посадке полезащитных полос. В то же время необходимо усилить охрану от самовольных порубок.

У. САЛИХОВ,
председатель районного комитета охраны окружающей среды.

года, что на берегу Онежского озера. Здесь находится единственное в мире месторождение шунгита, который примечателен тем, что имеет высокую степень электропроводности.

«ПОДСЧЕТЫ ИЗДЕЛЯ

УДИВИТЕЛЬНОЕ РЯДОМ

Первый образец «электропроводного» асфальта создан в карельском научно - производственном комплексе «Карбон-Шунгит».

При любой температуре наружного воздуха он всегда излучает тепло.

Пешеходные дорожки из такого асфальта даже в сильный гололед будут сухими и безопасными.

В основу разработки положена углеродная порода — шунгит. Минерал получил свое название от карельского села Шуньги.

сельхозпредприятий в срок до 5 октября 1997 года провести семинары-совещания с представителями цехкомов, ревизионных комиссий, профгруппами по подготовке и проведению отчетов.

График проведения отчетов в профгруппах, цехкомах с участием своих представителей, хозяйственных руководителей, специалистов утвердить и направить в райком профсоюза до 10 октября 1997 года.

4. В ходе подготовки и проведения отчетов сосредоточить внимание профорганизации, участников собраний (конференций) на вопросах:

— профкомов колхозов, совхозов, сельхозпредприятий, организаций и учреждений АПК района провести отчеты, а при необходимости выборы профсоюзных органов всех уровней в первичных профсоюзных организациях;

— профгруппов, цехкомов, профкомов учреждений, организаций, предприятий райцентра в октябре — первой дека-

Приложение № 1 и № 2.

3. Профсоюзным комитетам колхозов, совхозов,

К седьмой годовщине провозглашения Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан

СТАНОВЛЕНИЕ НОВОГО БАШКОРТОСТАНА

Оно позволило начать интенсивную работу по созданию собственной системы законодательства, что делает возможной организацию эффективного строительства в различных областях общественно-политической и социально - экономической жизни республики.

Продолжая сегодня семилетний путь развития республики после провозглашения государственно-суверенного суверенитета, можно убедиться, насколько большой путь прошла республика, последовательно претворяя в жизнь идеи и принципы Декларации. Исключительно важно помнить, в каких условиях происходит строительство нового государства. Башкортостан — является неотъемлемой частью России, полноправным субъектом Федерации. И поэтому, успехи в государственном и социально - экономическом строительстве во многом зависят от того, как развивается в целом Россия, какая складывается в ней политическая и экономическая ситуация. Это очень важно для развития нашей республики. К сожалению, негативные процессы, происходящие в экономике и социальной сфере России имеют свое место и в Башкортостане, прямо отражающие на уровне жизни нашего населения. Это и спад производства, безработица, задержка с выплатой заработной платы и различных социальных пособий, тяжелое положение в агропромышленном комплексе, опасный характер носит неоправданное усиление раслоения людей по материальному достатку. Не-

смотря на все принимаемые усилия, уровень жизни людей остается значительно ниже возможностей республики. Они зарабатывают большего.

Но благодаря высокому уровню самостоятельности, особому статусу, вытекающему из признания нашей республики суверенным государством самой Россией, начало формирования которого было положено принятием Декларации о государственном суверенитете Башкортостана, стало возможным республике вести такую политику, при которой удается избежать сильных потрясений в экономической и социальной сферах, сохранять стабильную и спокойную обстановку в республике.

Декларация явилась основой для разработки Конституции Республики Башкортостан, развития законодательства республики, подготовке и заключении договоров с Россией, другими республиками и государствами. На основе и во исполнение

Декларации были разработаны и приняты основополагающие для государственного строительства Башкортостана документы. Достаточно вспомнить Приложение к Федеральному Договору от Республики Башкортостан, где было закреплено, что земля, недра, природные богатства на территории Башкортостана являются достоянием (собственностью) многонационального народа республики, что вопросы владения, пользования и распоряжения этой собственностью регулируются законодательством республики.

Последовательным вовлечением в жизнь полу-

дищихся, их законные права.

б. Обязать председателей профкомов колхозов, совхозов, сельхозпредприятий, учреждений и организаций АПК района в 5-ти дневный срок представить копию протокола и постановления отчетного собрания (конференции) в райком профсоюза а также отчет по форме № 4 и списки председателей цехкомов и профгруппоргов.

Регулярно информировать райком профсоюза о ходе подготовки и проведения отчетов, о возможном переносе по уважительным причинам сроков проведения собрания (конференции).

Ф. АКАЛИН,
председатель райкома профсоюза.

30 сентября 1997 года.

О проведении отчетов выборных органов в первичных организациях профсоюза работников АПК района

В соответствии с Уставом профсоюза работников АПК, Положением о первичной профсоюзной организации и постановлением Президиума Башкирского рескома профсоюза работников АПК от 9 сентября 1997 года «О проведении отчетов выборных органов в первичных организациях профсоюза работников АПК» президиум райкома профсоюза ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Профкомам колхозов, совхозов, сельхозпредприятий, организаций и учреждений АПК района провести отчеты, а при необходимости выборы профсоюзных органов всех уровней в первичных профсоюзных организациях;

— профгруппов, цехкомов, профкомов учреждений, организаций, предприятий райцентра в октябре — первой дека-

Приложение № 1 и № 2.

3. Профсоюзным комитетам колхозов, совхозов,

— конкретной работы профсоюзной организации по социальной защите членов профсоюза в период реформирования предприятий и хозяйств агропромышленного комплекса; роли профкома, цехкома, профгруппы в решении насущных вопросов жизни и деятельности трудового коллектива, в совершенствовании производственного процесса и улучшении дисциплины каждого работающего;

— выполнения коллективного договора по результатам работы за первое полугодие и девять месяцев, а также рассмотрение проекта и принятие колдоговора на предстоящий год;

— профсоюзного контроля за соблюдением работодателем и должностными лицами законода-

тельства о труде, состоянием охраны труда в окружающей среде, использованием средств фонда государственного социального страхования и других фондов, формируемых за счет страховых взносов;

— формирование профсоюзного бюджета и выполнение сметы расходов;

— анализа и оценки деятельности выборного профсоюзного органа и каждого его члена;

— сохранение профсоюзного членства и вовлечение в профсоюз новых членов.

5. При проведении отчетных собраний (конференций) обеспечить избрание в состав профорганов компетентных, инициативных, авторитетных людей, способных защищать экономические и специальные интересы тру-

Октябрь

Понедельник	6	13	20	27
Вторник	7	14	21	28
Среда	1	8	15	22
Четверг	2	9	16	23
Пятница	3	10	17	24
Суббота	4	11	18	25
Воскресенье	5	12	19	26

Октябрьские именинники

1 — Ариадна, Ирина, София	16 — Денис
2 — Игорь, Константин, Федор	17 — Вероника, Владимир
3 — Михаил, Олег, Федор	18 — Алексей, Григорий, Матвей, Петр, Филипп
4 — Дмитрий, Иосиф	20 — Сергей
5 — Макар, Петр, Федор	21 — Таисия, Пелагея, Трифон
6 — Иван, Иннокентий	22 — Петр, Яков
7 — Владислав	23 — Николай
8 — Сергей	24 — Зинаида, Филипп
9 — Иван, Тихон	26 — Никита
10 — Марк	27 — Николай, Просковья
11 — Вячеслав	28 — Ефим, Антон, Лукьян
13 — Григорий, Михаил	30 — Андрей, Антон
14 — Роман	31 — Иосиф
15 — Андрей, Анна, Устинья	

Месяц близкой пороши

— Октябрь — позимник, листвопад, грязник, свадебник.
— Октябрь капустник, пропах капустой.
— Октябрь — ложка воды, ведро грязи.
— Сентябрь пахнет яблоками, а октябрь — капустой.
— Хоть картошка не капуста, а на многое го-

дится.
— В октябре на одном часу и дождь, и снег.
— В октябрьское неспась семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, ревет, сверху льет и синзу метет.
— Октябрь — грязник ни колеса, ни полоза не любит.

Приметы

* Октябрьский гром — зима беснежная.
* Если много орехов, а грибов нет — зима будет снежная и суровая.
* Осенний шлей — к сухой и солнечной погоде, к теплу.
* Если листья осипались, лягут изянкою — к теплой зиме, лицевой стороной вверх — к холодной зиме.
* Листвопад прошел быстро — скоро наступит стужа, и зима будет суровой, а если держится на деревьях и долго остаются зелеными — зима будет короткая с небольшими морозами.
* Пока лист с вишен не опал, сколько бы снегу не выпало, все равно потает — оттенель его сходит.

«БАЛ» ИЗВЕЩАЕТ
рям на основании удостоверения;
ребенку до 7 лет — бесплатно.

С 26 октября рейсы будут выполняться 3 раза в неделю: понедельник, пятница, суббота до 3 марта 1998 года.

АВИАКОМПАНИЯ
С 1 октября 1997 года по 31 мая 1998 г. предлагаются льготы для авиапассажиров в размере 50%.

— пенсионерам по возрасту, инвалидам труда и ВОВ, студентам высших и средних заведений, учащимся скидка 30%
— многодетным мато-

Октябрьская революция 1917 года образовала новую советскую систему. Немного спустя Башкортостан был объявлен автономной республикой. Башкирскому языку был дан государственный статус, в корне перестроилась система просвещения.

Большой вклад внес в развитие экономики просвещения, культуры нашего края образование в 1919—1922 годах Бурзян-Тунгаурского и Зилаирского кантонов. Во главе Бурзян-Тунгаурского кантонов стояли такие талантливые руководители, как Б. Абдрахманов, Ш. Худайбердин, Ю. К. Идельгужин, Х. Тляубирдин. Просвещение кантонства поднимали опытные методисты и учителя Р. Сулейманов, К. Мусин, А. Гумеров, А. Бикбов. Это они и первые советские учителя образовали на местах школы, внедрили новую методику и систему обучения.

Многое можно рассказать про А. Гумерова и А. Бикбова, (оба выходцы из Хайбуллинского

района), первых просветителей Бурзян-Тунгаурского кантонов (прошлый год для обоих был годовщиной — 100 и 105 лет со дня рождения).

Ахмади Гумеров родился в бедной крестьянской семье в деревне Абдулнасырова. Образование получает в городах Троицке и Уфимском медресе «Галия». Завершив учебу, в 1910 г. он открывает светскую школу в шахтерском поселке Пласт. Здесь он встречает будущую супругу Ситдикку. Позже они в Чиминском железнодорожном поселке обучаются детей Уфимской губернии. В 1915 году Ахмади с семьей возвращается в свое родное село Абдулнасырова и открывает мужскую светскую школу, а жена Ситдикка — девичью школу. В этот период Ахмади часто ездит в Орск и Оренбург, встречается с лидерами башкирского национально-освободительного

Годы и люди

ПЕРВЫЕ ПРОСВЕТИТЕЛИ НАШЕГО КРАЯ

движения. В скором времени он и сам вовлекается в это движение, активно участвуя в митингах, демонстрациях. По воспоминаниям супруги Ситдикки, Ахмади Гумеров был одним из организаторов демонстрации за возврат Караван-сарай башкирскому народу в июле 1917 года.

В конце августа 1917 года на II Башкирском национальном курултае, проведенном в г. Уфе, оглашается постановление об организации территориальной автономии и образуется Центральная штура из 12 человек. В ее состав были включены Ш. Малатов, З. Валидов, Х. Габитов и А. Гумеров — самые активные борцы за автономию.

В 1919 году в Темясово образуется Бурзян-Тунгаурский кантреком. Руководителями его назначаются Б. Абдрахманов и Ш. Худайбердин, а в управление кантонна приглашаются А. Гумеров. Он

назначается первым заведующим народного образования Бурзян-Тунгаурского кантонна. А работы было непочтенный край — надо ликвидировать безграмотность, открыть советские школы, подготовить учителей...

По данным статистики в 1920 г. в Бурзян-Тунгаурском кантоне были открыты 69 башкирских и 29 русских школ, в них работали 147 учителей. В Бурзянской волости были открыты 50 школ и библиотеки, 9 клубов, 1 детсад и 3 приюта.

В июне этого же года в деревне Халилово были организованы первые курсы по подготовке учителей. В торжественном открытии присутствовали Ш. Худайбердин, А. Насыров и А. Гумеров. Всего на курсах числился 94 учащихся, 10 из них женщины.

Р. УТАГУЛОВ,
г. Сибай, газета
«Атайсал».

(Продолжение следует).

Поздравляем!

Дорогую, любимую маму, бабушку Юмабику Ахметалеевну МУРЗАБАЕВУ из п. Уфимск сердечно поздравляем с 50-летним юбилеем и Днем учителя!

Коллектив Ново-Зирганской средней школы поздравляет коллегу Любовь Федоровну КАПЛУН с днем рождения и с праздником — Днем учителя. Юбилей — это праздник не старости, Пусть эта замечательная дата в душе оставит добрый след. Желаем мы всего, чем жизнь богата: здоровья, счастья, мира, долгих лет.

Пусть эта замечательная дата в душе оставит добрый след. Желаем мы всего, чем жизнь богата: здоровья, счастья, мира, долгих лет.

Коллектив детсада «Айгуль» п. Степной и профком от всей души поздравляет с юбилеем уважаемых Закиу Гадельшину АБДУЛЛИНУ — с 40-летием и Наталью Фе-

доровну АККУЖИНУ с 30-летием, а также весь коллектив с Днем учителя. Пожелать хотим так много, что всего — не счесть. Счастья самого большого, что на свете есть. И пускай не покидает радость никогда и добро сопровождает вашу жизнь всегда!

Дорогую жену, маму Мадину Фазильевну, АЙДАНШЕВУ с 35-летием со дня рождения. Желаем доброго здоровья, большого счастья, радости духа и удачи во всем. Благодарим тебя, родная, За все, что сделала для нас:

За неустанные заботы, За мир семейного тепла. И дай, судьба, чтобы во всем ты и вперед такоже была! С наилучшими пожеланиями муж Зиншур, дочери Алия, Гулзия, с. Акъяр.

автомобиль ВАЗ-2103. Обращаться: п. Бурзай, ул. Чкалова, д. 32.

ОБМЕНИВАЕТСЯ
3-х комнатная квартира на 1 комнатную с до-

дорогую мать Розу Сабиряновну ГАББАСОВУ (п. Уфимск) с 45-летием со дня рождения, а также с профессиональным праздником — Днем учителя и 20-летием совместной супружеской жизни с нашим отцом Рашидом Миргалиевичем.

Желаем крепкого здоровья, большого счастья, радости в жизни и успехов во всем.

С наилучшими пожеланиями сын Азамат, дочь Зия.

Дорогую маму Амину Мингазовну АРСЛАНОВУ из д. Янтышево с 75-летним юбилеем.

Желаем ей крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и бодрости, счастливой старости.

Дочь Аниса, зять Салимьян, внуки и внуки с. Абишево.

Объявления

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

дом в п. Целинный (из бруса, обложенный кирпичом, новый) в рассрочку за 50 млн. рублей (первый год 25 млн. руб. второй год — 25 млн. руб.). Имеется электротеплоподавление, водопровод, гараж.

Обращаться по адресу: Баймакский р-н, Зилаирский совхоз-техникум, ул. Давлетшиной, 33, к Юсу повой Розе, тел. 4-52-43.

дом в п. Бурзай, районе двухэтажек п. Бурзай по ул. Юбилейная, д. 2, кв. 16. Обращаться по этому же адресу в любое время к Ушаковой В. И.

микроавтобус РАФ-1989 года выпуска, недорого, 12-ти местный, в хорошем техническом состоянии.

Обращаться: п. Бурзай, ул. Шахтерская, 21, кв. 4, в любое время, к Харченко С. И.

Коллектив Валитовской средней школы и учащиеся 9 класса выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти

Флюра Газимьяновича ЗАКИРОВА и разделяют горечь утраты.

платой по адресу с. Акъяр, ул. Молодежная, 3, кв. 3.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Пионерская, 31, тел. 2-17-48, раб. телефон 2-14-66, к Маниаповой.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Редактор
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация, Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подачи заявок — 17.00.
Номер телефона — 16.00.

Адрес редакции и тиографии:
Республика Башкортостан,
г. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-05, социальный-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по кибернетике, ответственный — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фоторедактор — 2-14-98.

Подпись 33785.

Тираж 3888.